



中央第八巡视组组长王鸿举(资料图片)

根据中央统一部署,由组长王鸿举带队,中央第八巡视组5月27日进驻江西省。次日下午,王鸿举在动员会上强调了此次中央巡视的重点:一是着力发现领导干部是否存在权钱交易、以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落等违纪违法问题;二是着力发现是否存在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等问题;三是着力发现是否存在违反党的政治纪律问题;四是着力发现是否存在选人用人上的不正之风和腐败问题。

不到两个月,江西官场上下都已感到无形的压力。旁观者以巡视组到各地巡视的人员组成和时长,以及官员被约谈时间的长短,来判断某地某人问题的大小。而在第八巡视组进驻的南昌市滨江宾馆四号楼前,越来越多的群众聚集于此,他们希望面见中央巡视组反映问题。

这个夏天,江西上下各界都屏息凝神,大家在观望:江西是否有“老虎”出现?

中央巡视组江西寻“老虎”两月未走

当地消费:高档餐饮及娱乐场所普遍萧条

当地官场:一些不干净官员人心惶惶睡不着觉

巡视组也有压力,若有“老虎”没揪出会没面子

“下沉一级”了解干部情况

虽然在动员会及通过媒体公开了电话、地址、邮箱,但遵循“不张扬、不违纪、不违法、不引起社会轰动、不影响地方工作”的原则,中央巡视组的具体工作进展鲜见于报端。

这样的“神秘感”让江西官场上下更加紧张。“这段时间,担心被牵连的人天天提心吊胆,四处打探消息,没被牵连的人则在等着看热闹。”江西省一位国企负责人透露。

这个夏天,江西各地的高档餐饮及娱乐场所普遍出现萧条。“基本上都不敢去了。客人来了,我们就到单位食堂,都很便宜。”上述负责人说。

事实上,在王鸿举带队进入江西约一个星期后,江西省纪委就宣布了江西省交通运输厅党委委员、副厅长许润龙因涉嫌严重违纪被组织调查的消息。有人戏称许润龙落马是送给中央巡视组的“见面礼”。

据江西省当地官员透露,派驻江西的第八巡视组有十二三人,一部分人驻守南昌公开接待群众举报,另一部分人到各地市进行巡视。

此次巡视之前,中共中央政治局常委、中央纪委书记,中央巡视工作领导小组组长王岐山特别要求,要“下沉一级”了解干部情况。后来的事实证明,许多有价值的线索正是“下沉一级”发现的。

“约谈”对象多则三四百人

根据掌握的情况不同,巡视组在江西省各地市巡视时间长短并不一样,在有的地市待了一周甚至更长的时间,有的地市待了三四天,最短的则只待了两天。

据悉,由王鸿举亲自带队的4人小组抵达抚州市,仅待了两天。

听说王鸿举亲自带队,抚州当地的官员都很高兴。他们分析,一般情况下,只有情况较好的地方,组长会亲自带队。

巡视组的主要工作是约谈干部。事实上,整个巡视期间,“约谈”即“个别谈话”被作为最重要、最基本的工作方式。按照以往惯例,“约谈”对象少则一二百人,多则三四百人。原中央第二巡视组组长祁培文在接受央视采访时透露,约谈的对象,包括第一层级的副省部级以上的领导,约谈的内容,除分管工作,个人家庭情况如子女、爱人的职业、收入,都要涉及;第二层级的厅局级干部,谈话重点侧重于“对省委和省委领导的意见”。

而再往“下沉”,到了地市一级,主要约谈的对象就包括当地的党政一把手、副书记、纪委书记、组织部长以及公检法三长。当然,根据不同的情况和需要,还会约谈退休干部、企业领导、人大政协干部以及群众等。

“当地的官场就像地震了一样”

约谈的目的,只是为了掌握有价值的线索和信息。被约谈的对象并不意味着就有问题,但往往,他们都会感到紧张。尤其是被约谈的时间较长或心里有鬼的那些官员,会紧张得满头大汗。上述被约谈的官员说,甚至有人在谈话完之后,直接被留下。

为获得更多有价值的线索,一些仍在狱中的落马官员的举报也得到了巡视组的重视。

新余市一落马官员在狱中发出了举报信,举报的对象是该市原市委书记,该举报信在网上广为传播。“这样的线索肯定会引起巡视组的重视。”对江西省政情较为了解的一位人士说,江西省赣州市于都县委书记胡健勇在狱中的举报就已经引起了巡视组的注意。

2012年6月20日,胡健勇因贪污受贿及巨额财产来源不明,被赣州市中级人民法院判处无期徒刑。他的记忆力十分惊人,曾在狱中写举报信,交代过许多人的违法违纪行为,“列举了300多人,谁什么时候送给他什么东西,他又曾经给谁送过什么东西,都记得一清二楚,最后把很多人都供出来了。”上述知情人士说。

接到胡健勇的举报材料,巡视组提审了胡。胡健勇所提供的线索中,所供出的

揪不出“大老虎”没面子

距离南昌近2000公里之外的呼和浩特,已经揪出了“大老虎”。6月30日,中央第四巡视组进驻内蒙古不到一个月,内蒙古官方宣布,内蒙古自治区党委统战部副部长王素毅涉嫌严重违纪,被“双规”。

这也是10个巡视组开始巡视之后,第一个宣告落马的高级别官员。

这多少会让派驻其他地方的巡视组感到压力。如果当地存在“大老虎”,而巡视组没有查出来,“这就成了关乎面子的问题。”一位接近巡视组的工作人员揣测道。

巡视组的主要任务是发现线索,提供线索,但不去查案。上述接近巡视组的工作人员介绍,在江西的中央巡视组正在加足马力。

据该人员透露,江西方面就第八巡

那些未被处罚的官员也引起了巡视组的重视。

在当地广为流传的一种说法是,该市一位被巡视组掌握了受贿线索的厅级干部亦被胡健勇牵出。据透露,被巡视组约谈后,该厅级干部当晚已被留下,还供出了其他人。其中,他曾经的下属、一位县处级干部被牵出,并交代了贪腐事实。

“后面还不知道会牵出谁呢。当地的官场就像地震了一样,人心惶惶,与该厅级官员有关联的干部大概都睡不着觉。”上述知情人士说。



《中国经济周刊》第28期封面报道

巡视组揪出的部分高官

山西省委原副书记侯伍杰

2004年,巡视组在山西掌握了侯伍杰的腐败线索。2006年9月18日,侯伍杰因受贿罪获刑有期徒刑11年。

江苏省委原常委、组织部部长徐国健

2004年,巡视组将群众反映的徐国健贪腐线索向中央作出了汇报。2006年1月24日,徐国健因受贿641万元买官卖官案一审被判处死刑,缓期两年执行。

天津市人民检察院原检察长李宝金

2005年8月,中纪委、中组部第二巡视组在天津掌握了李宝金贪腐问题的线索。2007年12月19日,李宝金因受贿罪和挪用公款罪两罪并罚被判处死刑,缓期两年执行。

安徽省原副省长何闽旭

根据举报和巡视组发现的线索,何闽旭于2006年6月被中纪委“双规”。2007年,何闽旭以受贿罪被判处死刑,缓期二年执行,没收个人全部财产。

原中共中央政治局委员、上海市委原书记陈良宇

2006年,根据前一年巡视组在沪巡视期间获得的线索,上海社保案浮出水面,陈良宇案由此被牵出。2008年4月11日,陈良宇因受贿罪、滥用职权罪两项罪名一审被判处有期徒刑18年,没收个人财产人民币30万元。

山东省委原副书记、青岛市委书记杜世成

2006年,中纪委根据举报和巡视组发现的线索,对杜世成违反党纪问题进行检查。2008年,杜世成因受贿罪被判处无期徒刑,没收个人全部财产。

贵州省政协原主席黄瑶

2009年,巡视组在贵州发现黄瑶涉嫌严重违纪、收受下属官员财物及生活腐化、包养情妇等问题。2010年12月9日,黄瑶因受贿罪被判死刑,缓期两年执行。

辽宁省人大常委会原副主任宋勇

2009年,巡视组在辽宁发现宋勇涉嫌严重违纪违法问题的线索。2011年1月30日,宋勇因受贿罪被判处死刑,缓期两年执行。

据《中国经济周刊》

相关链接